— ————— e — e ———

E VALENGNI TEORIE (1. &ast)

ZAKLADOVA VETNA STRUKTURA

ZAKLADOVA VETNA STRUKTURA
JAKOZTO MINIMALNI VETA

Pi osvétlovani valen¢ni teorie vyjdeme z krat$i modelové promluvy?.
Odstratite z kazdé z jejich deseti vét vSechny vétné Cleny, bez nichz bude
dang véta stéle je§té vyznamové tiplna a mluvnicky spravnd. Neméiite pfi-
tom tvary slov ani jejich vétné&lenskou platnost.
~ Takové minimélni v&t& fikame zdkladov4 vé&tn4 struktura. Jejim
Jadrem, samozrejmé neodstranitelnym, je sloveso v urCitém tvaru. Ve
dYOjélenné VEt€ do ni vidy rovnéZ patii podmét; pokud zistane nevyja-
dreny, pak nikoli proto, Ze by nebyl jeji soucasti, nybrZ proto, Ze je bez-
pecn¢ identifikovan kontextem.

L. Moje sestra je velmi roztrity clovék. 2. Nap¥iklad véera ztratila svo-

Je klice od auta. 3. Pry je vecer hodila na pohovku. 4. Prohledali jsme bez

uspéchu cely byt. 5. I druhy den si sestra pocinala krajné nezodpovédné.
6., 7. Otec ji rychle obstaral ndhradni klice, ona je oviem zapomnéla do-
ma. 8. Jesté ke vSemu §la do prdce bez destniku. 9. Pritom lilo od rdna do
vecCera jako z konve, 10. Po ndvratu domii vypadala hodné otrdvend.

Reseni kolu vis patrn€ ponékud piekvapilo. Pouze jedna véta (9) zu-
stane vyznamové Gplnd i mluvnicky naleZita po odstranéni viech vétnych
Clent kromé slovesa. V ostatnich pfipadech musi byt na slovesny prisu-
dek navazan jetg Jiny vétny Clen, jinak danému vyjadieni néco chybi vy-
Znamove nebo je defektni mluvnicky.

t J E‘l?k tedy vypadaji hledané minimalni v&ty, tj. zdkladové vétné struk-
ury’

1. Sestra je ¢lovék. 2. (Sestra) ztratila klice. 3. (Sestra) je hodila na po-
hovku. 4. (My) jsme prohledali byt. 5. Sestra si pocinala nezodpovédneé.
6. Otec ji obstaral klice. 7. Ona je zapomnéla doma. 8. (Sestra) sla do

prdce. 9. Lilo. 10. (Sestra) vypadala otrdvend.

Z toho vyplyva, e nejjednoduiii stavebni jednotkou &eské (dvojélen-

3 beli se na malé plose pfehledné demonstrovat co nejvice typt zdkladovych vétnych struktur,
NENl prakticky moZné nalézt krat3i redlnou promluvu, jeZ by byla Zaddanymi jevy reprezentativ-
n€ nasycena. Proto byla vychozi promluva k analyze zformulovéana jako cvi¢ny model.
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n¢) véty evidentné neni vZdy skladebni dvojice podmét — pfisudek. Né&-
Ktera spojeni tzv. holého podmétu s tzv. holym piisudkem totiZ netvoii

v CeStin¢ smysluplnou a mluvnicky spravnou vétu (srov.: *sestra ztratila;
*my jsme prohledali).

PokraCujme v analyze. Jak jiZ bylo feCeno, jadrem véty je sloveso v ur-
Citém tvaru. To byva v redlné promluvé jen vyjime¢n& vyznamové zcela
samostatn€ (v n€kterych jednoclennych vétach, zde Lilo). Ve vét§in& pfi-
padi naopak piedpoklddé vyznam slovesa jisté t¢astniky pojmenovéva-
ného déje C1 stavu. Témi mohou byt podmét (zde sestra, ona, my, otec),
predmet (zde klice, je, byt, ji), ptislove&né uréeni (zde na pohovku, doma,
do prdce), dopln€k (zde otrdvend).

Prichazi kliCové misto naSich dvah. Je zjevné, Ze vyrazy zavislé na slo-
vese k nému nejsou — s ohledem na jeho vécny vyznam — piipoutny
stejn€ siln€. Nekteré tvoii se slovesem kompaktni vyznamovy celek, jiné
nikoli. Napf. v naSi vét€ 2 je pfedmét klice na své fidici sloveso ztratila
navazan velmi tésn€, na rozdil od volnéj§iho spojeni slovesa obstaral
§ pfedmetem ji ve vete 7. JeSt€ markantnéjii je tento rozdil u pfislovec-
nych urCeni: zatimco vyrazy vcera, bez lispéchu, rychle, od rdna do vece-
ra, jako z konve, po ndvratu jsou ke svym fidicim slovesiim pfipoutany
voln€, vyrazy na pohovku, nezodpovédné jsou na slovesa navazany tak
IEsne, Ze je vubec nelze z veéty vypustit, aniZ by se zhroutil jak jeji vécny
obsah, tak mluvnicka stavba. Piislove¢na urteni doma, do prdce stoji z to-
hoto hlediska na puli cesty: citime, Ze vyznam slovesa zapomenout vyZa-
duje — mame-1i na mysli n€jakou vé&c — nejen doplnéni co, ale i kde a vy-
znam slovesa jit doplnéni kam. Pfitom v obou pfipadech rozhodné nejde
0 pfipojeni tak siln€ jako u pocinat si jak, aviak na druhé strané ani o tak
volné jako u ztratit kdy.

Konecn€ nckteré vyrazy nejsou na sloveso navazany viibec — konkrét-
neé privlastky (zde roztriity, svoje, od auta aj.) a pfislove¢na uréeni rozvi-
Jejici pfidavné yjméno (zde velmi, krajné, hodné).

Lze uCinit dilCi zaver: do minimdalni véty nepatfi, a tedy soulasti za-
Kladové v€tné struktury nejsou ty vyrazy, jejichZ vyznamovy vztah ke slo-

vesu je velmi volny, nebo které se na néj viilbec nenavazuji, tj. netvoii
§ nim skladebni dvojici. |

Zbyva osvetlit dva jevy, které jsou s vyvozenymi poznatky zdéanlivé
V rozporu:

I. Jak jsme prave konstatovali, veSkeré pfivlastky a mnohé pfislovec-
nd urCeni se nedcastni stavby minimalni véty, tj. nepatii do zédkladové vét-
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bl viak tyto vétné Eleny v nékterych pii-
Illeni byt museji, jinak by postrddalo vy-
“Ainysl. V nadi vychozi promluve jsou 10
IV, ndhradni, podivn€ by s ohledem na
Pislovecného urceni bez destniku.
il vélou a vypovedi. Jak jiz vime, véta je
Bkladni jednotka promluvy v redlné komu-
MimAme véty, nikoli vypovédi. Minimal-
A Miuktura, je skutedng tim, co mé v nazvu:
Mliiotkou vétné stavby. A protoZe jejim jad-
AONCASH stat jen ty vyrazy, jeZ jsou navaza-
Wivnicky). Komunika¢ni situace ovsem ¢as-
Mlivy zafazen vétny ¢len na sloveso nenava-
0K (omu jedt& jiny priklad, citdt ze vZpomi-
M8l iepubliky: Masaryk si tohoto politika vii-
WL " vyjddril se o ném pri jedné prileZitos-
" Vluslek $patny, jinak vypovéd Gplne ztra-
A¥HZ nent soucasti minimalni véty. To lze do-
W MnoZstyi jinych vypovédi, z nichZ priviast-
- ® konstrukce vypustit miZzeme — SIov.: Ma-

"I‘hemjim politikarenim stran. JJo je velky

L VWnuti zafazeni vyrazu sice na sloveso na-
eI, mﬂ‘? by v fadé jinych vét u téhoZz slovesa stat
- e napt, o prislovedné urceni bez destniku.)
46 k tomu, ¢ minimélni vypovéd pre-
Aditd Il zdkladovou vétnou strukturu.

_.'_ Je2 do zakladové vétné struktury patfi, na-
e Y byt nemuseji, aniz by to narusilo jeji vyZna-
Aot _lﬂten(:l. Mohou tedy zustat nevyjadieny, acko-
I OVY vztah ke slovesu je relativng t&sny. Autor
. i ml“Vy zafadit, protoZe jsou dostatecne Zname
MMIIRAENT situace, popt. nepodstatné z hlediska pro-
: At A podingiu, ale maze jit rovnéZ o tzv. vieobecny
ocd L PRRIVRENE urleni: Prisel vcas. (Napf. Pavel.) Tedy

“ ’ (T'], dat( se ti dilo, podnikdni apod.) Lidé dnes

TP RN ‘_‘*“ ¢ mdlo ctou uméleckou literaturu.) Utkdni se
el W8 PIeS pldnovany cas, do pozdni noci apod.)

o SRR N elem tvaru ve funkci prisudku je schopno vazat -
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na sebe vyrazy, bez nichZ by v&ta nebyla vyznamové celistvd a mluvnic-
ky spravna. Jsou-l1 v konkrétni v&t& na sloveso navazany pouze ony a zad-
‘né dal¥i, vznika minimalni vé&ta neboli z4dkladovéa vétna struktura. Vyrazy,

které na sebe sloveso viibec nevaze, nebo jeZ véaZe jen zcela volné, do za-
kladové vémé struktury nevstupuji. (Pojem ,,navézat* vztahujeme 1 na

podmét.)

'6. | VALENCNI TEORIE (2. cast)

7ZAKLADOVA VETNA STRUKTURA (DOKONCENI)

DEFINICNI VYMEZENI 5

7AKLADOVE VETNE STRUKTURY ( ZVS)

74kladové vétna struktura (ZVS) je minimalni vyznamove Gplna (ce-
listvda) a mluvnicky spravna veétna konstrukcee; tvofi ji ptisudkové sloveso
v uréitém tvaru a vyrazy, jeZz na sebe toto sloveso vyznamove tésné vaze

A jimZ urcuje podobu, resp. tvar.

TYPY ZAKLADOVE VETNE STRUKTURY

Sloveso tvori spolu s vyrazy na nej navazanymi razné typy zékladove

vétné struktury.
74kladova vétna struktura ma podobu konkrétni (minimalni véta v da-

ném kontextu) a abstraktni (model vyjadieny symboly).

Zapis zakladovych vétnych struktur pomoci symbolll se nazyva gra-
maticky vétny vzorec (GVV). Repertoar symboll uZivanych v gramatic-
kych vétnych vzorcich se lisi podle toho, zda ¢leny zakladove vétné struk-
fury zapisujeme na Grovni vétnych ¢lent, nebo slovnich druht (viz 1 kap.
[, 10). V prvnim pfipad€ se uZivaji tyto symboly (od pavodu zkratky la-
linskych terminu):

P — predikat (pfisudek)

S — subjekt (podmet)

0!, O? — objekt (pfedmet) -

ADV - adverbiale (pfislovené ureni)

ATV - atribut verbale (dopln€k)

Horni ¢iselny index ukazuje, Ze ve v&te je vice vyrazl téZe vE€tneclen-

ské platnosti.
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Zakladovych vétnych struktur vyjadrenych vzorci tohoto typu je v Ces-
tin€ az piekvapivé malo — pouhych jedenact s prisudkem slovesnym a dal-
Sich pét s piisudkem jmennym se sponou. |

Zakladové vétné struktury s prisudkem slovesnym*

1. P Prsi. Zablysklo se.
2.P-0 Doslo ke zmene. Ulevilo se mné. Nechutnd |ji.
Bratrovi se styskd.

3.P-0'-07? ZZelelo se mi te.

4. P—-0O - ADV  Dari se mu dobve. Loupe mé v kriZi.

53.S-P Ichor smrdi. Otec se koupe. Pavel mlci.

6.S-P-0 Bratr uZivd penicilin. Jim chleba. Petr pomdhd
sestre. VSichni touZili po uspéchu. Nesmis nic
rozbit! Kluk trdsl stromem.

17.S-P-ADV ObZalovany se ocitl pred soudem. Nepdl leZi
v Asil.

8.S~P- ATV Reditel se zddl unaveny. Premiérem se stal Win-

ston Churchill.
9.S-P-0!-0? Banka poslala klientovi penize. Reknéte jim
pravdu! Otec daroval dceri auto.
10. S — P - O — ADV Kameraman umistil reflektor nad strechu. Posta-
vili jsme sk¥in na zem.
11. S =P -0 - ATV Poklddali ho za pomateného. Lékar uznal pa-
cienta neschopnym.

Zakladové vétné struktury s prisudkem jmennym se sponou

0 JednocClenné véty s prisudkem jmennym se Spo-
nou: Je chladno.
2.P-0 JednoClenné véty s piisudkem jmennym se Spo-

nou a s piedmétem: Je mi chladno. Bratrovi je

smutno. Bude jich mdlo. Bylo slyset rev.

JednoClenné véty s prisudkem jmennym se sponou

a s prisloveCnym urCenim: V pokoji nebylo uitulno.

4.S-P DvojcClenné véty s prisudkem jmennym se Spo-
nou: Matka je ucitelka / ucitelkou. Otec byl ne-
mocen. Bratr byvd nevrly. Tohle bude problém!
Dédecek se stdvd nevrlym.

3. P - ADV

4 Jde o ilustrujici vycet, ktery v Zddném pfipadé€ neni urCen k pamétnému osvojeni.
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53.S-P-0 DvojcClenné véty s pfisudkem jmennym se spo-
nou, v nichZ je na jmennou ¢i slovesnou ¢ast
pfisudku navazan jesté pfedmét: Krdl byl dbaly

své cti. Petra je podobnd matce. Saty jsou mi
dobre.

Poznamka: Neékteré pfirucky uvadéji jeste dalii tfi typy, a to: P — ADV (V hodindch hrk-
l0), P -~ ADV' — ADV? (Na piidé pdchlo plesnivinou) a S — P - Q! — Q2 — O3 (Lékar rekl pa-
tlentovi o jeho zdravotnim stavu pravdu). V poslednim pfipad& by o ZVS rozhodoval slovosled
- SI0V. s vetou Lékar fekl pacientovi pravdu o jeho zdravotnim stavu, jejiz ZVS 1eS-P-0!'-
()%, nebot spojeni o jeho zdravotnim stavu je zde rozvitym pfivlastkem neshodnym.

Absence trpného rodu v uvedenych piikladech neni ndhodni. Vétné

Struktury s trpnym rodem a nékteré dal$i nejsou totiz zdkladové, nybrz
ransformované (viz kap. 1. 9).

I'varoslovné varianty se samoziejmé v podob& ZVS, a tedy ani v GVV
neodrazi. Véty Wpil jsem ldhev vody, Sportovci vypiji aZ t¥i ldhve za ho-
dinu, Vypije ji, Vypij vSechny ldhve, Musis ji vypit maji tutéZ zakladovou
vétnou strukturu, totiz S — P - O.

Mezi konkrétni a abstraktni podobou ZVS je do jisté miry podobny po- -

mér jako v matematice mezi konkrétnimi veli¢inami a vzorcem pro jejich
obecny vztah. Napi. rovnici jakékoli kruZnice 1ze analyticky vyjadrit ve
varu x° + y* + Mx + Ny + L = 0; to plati, af m4 x, y jakoukoli hodnotu,
ovSem za podminky, Ze M, N, L jsou realna ¢isla. Podobné do obecného
modelu (vzorce) zakladové vétné struktury S — P — ADV lze dosazovat
leckteré prvky (tj. vyrazy), aviak nikoli libovolné. I v jazyce existuji ome-
#vjici podminky: vety Indie se rozprostird v Asii, Pavel leti do Asie jsou
/cela v poradku, nelze viak smysluplng fici *Pavel se rozprostird v Asii
anl *Indie leti do Asie.

> UKOLY A CVICENI

Urcete v ndsledujicich vétdch zdkladovou vétnou strukturu (ZVS ). Po-
Lor na rozdil mezi minimdlni vétou a minimdlni vypovédi!

I. Skvrnu od bortivek nejprve vymyjeme horkou vodou. 2. Dejte tu v4-
Zu z policky na stul. 3. Snazil se prijit v€as. 4. Konkurence vam bude zi-
Vidét i sebemensi tspéch v podnikani. 5. V3echno souvisi se viim. 6. Mla-
dy muZ bez mobilu je dnes jako Prodana nevésta bez Matenky. 7. Neni ti
€0 zavidet. 8. Rozhodl se svou nemoc pokud moZno ignorovat. 9. Nic mu
neni po chuti. 10. Radi bychom vas nyni pozvali na malé obcerstveni.
I1. S né¢im takovym nemohl nikdo poé&itat. 12. Pavel se v posledni dobé
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